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A R C H I T E K T U R A  6 0 . L E T  a n e b  " Z l a t á  š e d e s á t á  l é t a "

V atriu Fakulty architektury ČVUT proběhl 26. listopadu křest dlouho očekávané publikace, která  
zachycuje (s potřebnými přesahy do padesátých a sedmdesátých let) pověstné desítiletí  „zlatá 
šedesátá“ české a ve významných ukázkách i slovenské architektury dvacátého století.
 „Zlatá šedesátá léta“ je část podtitulu rozsáhlé publikace Architektura 60. let, pod kterou jsou 
podepsáni autoři Oldřich J. Ševčík a Ondřej Beneš. Kniha o téměř 500 stránkách poprvé v tak-
to ucelené a interdisciplinární podobě mapuje všechna významnější díla českých architektů, 
volně ohraničená polovinou 50. a 70. let; díla, která byla realizována i ta, jež zůstala jen v po-
době skici nebo projektu, ale která vždy věrně ilustrují výjimečnost ducha doby. 
Oldřich Ševčík, historik, filosof a teoretik architektury, se nespokojil s faktografickým výčtem 
a ilustračním obrazovým aparátem. Se zaujetím podrobuje všestrannému rozboru fenomén 
60. let a odhaluje čtenáři architektonický diskurs. 
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„Tím, že autoři ukazují společenské, duchovní i kulturní 
pozadí tohoto období, je učí číst architekturu,“ říká Ra-
domír Matulík, šéfredaktor redakce technické literatury 
nakladatelství GRADA. „V případě této knihy je to tím 
důležitější, čím kontroverzněji mohou být některé stavby 
z tohoto období přijímány. Stačí jmenovat první panelo-
vá sídliště, karlovarský Thermal, řadu obchodních domů 
Prior nebo robustní kulturní centra.“
Vydání nové publikace příhodně navazuje na zakončení 
pražské a otevření brněnské části expozice Bruselský 
sen, připomínající československou účast na Světové 
výstavě Expo 1958 v Bruselu. Právě československý 
pavilon a restaurace tří autorů F. Cubra, J. Hrubého 
a Z. Pokorného jsou vnímány jako symbol návratu k mo-
derní architektuře a milníky tvůrčího kvasu další dekády. 
Je symptomatické, že autoři nové knihy toto období 
v české architektuře pomyslně uzavírají mimo jiné pavi-
lonem na světové výstavě v Ósace (1970). Českoslo-
venská prezentace na Expo 58 rovněž předurčila symbi-
otický vztah a duch spolupráce mezi architekturou 
a uměleckými řemesly a architekturou a výtvarným umě-
ním. To je první důvod, proč je architektura 60. let zpět-
ně považována za silnou a hodnou pozornosti. „Za dru-
hé, v šedesátých letech se po mezihře socialistického 
realismu vrátila do Československa moderní architektu-
ra. A za třetí, šedesátá léta představují na svém malém 
časovém úseku pozoruhodně bohatě strukturované vý-
sledky architektonických aktivit. Na Západě i v Česko-
slovensku se hledaly nové cesty,“ doplňuje historik 
a teoretik architektury Oldřich Ševčík. 

Oldřich Ševčík odkrývá v úvodní eseji prameny zmíně-
ného společného ducha doby, jemuž architekti podléhali 
v tak hojném počtu. A nejen oni  stačí vzpomenout vý-
sostná díla 60. let v oblasti kinematografie, literatury, 
hudby nebo výtvarného umění. Jde o znak vlastní nejen 
tehdejšímu Československu, ale i západní Evropě. Še-
desátá léta popisuje Jean-Claude Carrier jako „dobu po-
slední utopie západní společnosti“ a není náhodou, že 
se stále jako aktuální může jevit spor o povahu moderní 
architektury mezi Jean-Francois Lyotardem a Jurgenem 
Habermasem.

Publikace nabízí srozumitelný, na prameny bohatý prů-
let diskursem teorie architektury 60. let ve světě, s jejím 
vymezením vůči modernismu a hledání nového jazyka. 
Nový knižní titul vychází shodou okolností v době, kdy 
se „stavby šedesátých let“ stávají jak objektem zájmu 
památkové péče, tak i překvapivých demoličních výmě-
rů. A možná až při listování touto publikací mnohý čte-
nář dospěje k tomu, jak významně architektura 60. let 
ovlivnila podobu českých a moravských měst a jak se 
od té doby proměnil vztah společnosti k těmto dílům 
vznikajícím ve vzrušujícím a ideály jiskřícím podnebí: od 
naprosté adorace po znechucení a zatracení vyjádřené 
chátráním. Přes četné odsudky se jména architektů jako 
Karel Filsak, Emil Hlaváček, Karel Hubáček, Zdeněk 
Kuna, Věra Machoninová a Vladimír Machonin, Karel 
Prager, Viktor Rudiš, Ivan Ruller, Jan Šrámek, generač-
ně starší František Cubr, František Maria Černý, Václav 
Hilský, Josef Hrubý, Richard F. Podzemný, Zdeněk 
Pokorný nebo naopak v 60. letech nastupující tvůrci 
Alena Šrámková, Miroslav Masák, Jan Bočan, Ivo 
Oberstein, architekti sdružení kolem liberecké Školky 
SIALu (Zdeněk Zavřel, John Eisler a další) stala pojmy 
v dějinách české architektury.
Ševčíkova a Benešova publikace nezastírá ambivalenci 
v přístupu k sídlištím a představuje hned několik těch 
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pozoruhodnějších. Sídliště z přelomu padesátých a še-
desátých let reprezentují zejména Lesná v Brně (1962 - 
1966, F. Zounek, V. Rudiš, J. Veselý, M. Dufek aj.), síd-
liště Sítná na Kladně (1961-1987, V. Hilský, O. Jurenka, 
J. Náhlík), Králův Háj v Liberci (J. Vacek, 1962) nebo 
též sídliště Novodvorská na Praze 4 (1962-1967, 
A. Bořkovec, V. Ježek) s množstvím plastik a umění ve 
veřejném prostoru. Čtenáři se dostane detailní informa-
ce taktéž o vpravdě kontroverzních (staro) nových domi-
nantách městských panoramat, jako jsou bytový mezo-
netový dům v Chomutově, co do rozměrů kolos v pano-
ramatu města (realizace: 1969-1975, R. Berger) nebo 
jedinečný obloukový obytný dům ve Wolkerově ulici 
v Liberci (1968-1972, J. Vacek). Četné kritické názory 
na tyto realizace, hraničící nezřídka s mýty, ukazuje 
v dalším kontextu na stránkách publikace například re-
spektovaný architekt Ladislav Lábus: „Hodnota sídlišť 
a paneláků je v jejich pravdivosti, v pro nás zatím ne-
snesitelné opravdovosti reflexe své doby. Z tohoto hle-
diska jsou pro mne opravdovější, a tudíž často krásnější 
než některé současné realizace bytových staveb…“
Pravdivost a autenticita jsou ostatně společnými znaky 
řady dalších staveb představených v knize „Zlatá šede-
sátá léta“. Nedá se upřít například pražský hotelový 
komplex Intercontinental (K. Filsak, J. Švec, K. Bube-
níček, J. Šrámek, interiéry: J. Šrámek, F. Cubr, 
Z. Pokorný, Z. Rothbauer, Z. Hřivnáč aj.; Praha, Staré 
Město, nám. Curieových, 1967-1974). Značný prostor 
v knize dostává Televizní věž a hotel na Ještědu (1963-  
1969, základní kámen byl položen v roce 1966, oficiální 
otevření objektu v roce 1973; Karel Hubáček, Zdeněk 
Patrman, Zdeněk Zachař, návrhy interiérů Otakar Binar, 
Karel Wünsch aj.). Ševčík tuto stavbu, jež nepřestává 
laiky a odborníky fascinovat i po čtyřech desítkách let, 
označuje za „dosti ojedinělého reprezentanta technolo-
gického optimismu v českých zemích, který je výrazem 
důvěry v možnosti průmyslové výroby a ve funkcionalis-
tické postupy propojené s důrazem na estetično (funkč-
ní čistota  řešení se stává vysoce estetickou záležitostí). 
Idea architektury nepotlačuje provoz a stavba je odpo-
vědí na extrémní klimatické podmínky.“ Jako kdyby 
v šedesátých letech vyvřelo nadšení technikou, vědou 
a například kosmem, které bylo tak zřetelné na Expo 58 
v Bruselu.
Dopodrobna rozebrána je také jiná zásadní realizace - 
budova tehdejšího Federálního shromáždění a s ní spja-
tá rekonstrukce Smetanova divadla v Praze (architekti: 
Karel Prager, Jiří Albrecht, Jiří Kadeřábek, projekt 1966, 
realizace 1967-1974). Zajímavá a pro tvorbu 60. let vý-
mluvná je mimo jiné angažováním mnoha předních auto-

rů té doby jako Stanislav Libenský, Olbram Zoubek, 
Vladimír Preclík. Vedle těchto jmen na zakázkách s ar-
chitekty pracovali výtvarníci v čele s Janem Koblasou, 
Stanislavem Kolíbalem, Antonínem Kybalem, Karlem 
Malichem, Stanislavem Libenským a Jaroslavou Brych-
tovou (sklo), Mikulášem Medkem, Jiřím Novákem, René 
Roubíčkem (zejména proslulé lustry!), Miloslavem Chlu-
páčem, Jiřím Johnem (obrazy, tapiserie), Janem Bau-
chem, Adrienou Šimotovou (obrazy), Janem Bočanem 
a Zdeňkem Rothbauerem (interiéry) a dalšími.
Oldřich J. Ševčík se nebojí klást čtenáři přímé otázky. 
Odpovědi jsou pečlivou syntézou duchovních, tvůrčích 
a v neposlední řadě i politických proudů té doby, včetně 
například i pro architekturu velmi významného příklonu 
části světové populace k ekologickému hnutí. Nebrání 
se ani kritickým komentářům směrem k současné pro-
dukci. Trefně pojmenovává například to, o co se nyní 
snaží celé týmy architektů a marketingových pracovníků 
u maloobchodních novostaveb - odlišit se. A autor dopl-
ňuje: „Řada cenných staveb ze 60. a z počátku 70. let je 
ohrožena zásahy, které sledují výhradně komerční zře-
tel.“ Například Dům bytové kultury na Budějovickém ná-
městí v Praze 4 (V. Machoninová, V. Machonin, Praha, 
Budějovické náměstí, projekt 1968/9 - 1971; opožděná 
realizace v druhé polovině sedmdesátých let 1975 -  
1979/81) vykreslují jako „objekt s nepopiratelnými účel-
nými a přitom spektakulárně působivými kvalitami. 
Dokonce takovými, že tento objekt byl po svém otevření 
navštěvován pro zážitek z vnitřního atriového prostoru.“ 
Oldřich J. Ševčík s Ondřejem Benešem zpracovali 
ohromné množství podkladů, neváhali ani uspořádat ně-
kolik průzkumů mezi architekty několika generací, včet-
ně samotných „aktérů“ 60. let i nynějších studentů archi-
tektury. „Pokud úvodní studie publikace spolu s fotodo-
kumentací podnítí zájem o architekturu šedesátých let 
(a vůbec o pozoruhodná šedesátá léta jako o „poslední 
desetiletí optimismu pozdní moderny“), tak splní svůj 
účel. Vykročit k vytvoření vlastního názoru na to, co tato 
léta v dějinách české architektury reprezentují, může 
každý čtenář na základě zprostředkované faktografie 
sám,“ uzavírá Oldřich Ševčík.

Architektura 60. let
"Zlatá šedesátá léta" v české architektuře 20. století
doc. PhDr. Oldřich Ševčík, CSc., Ing. arch. Ondřej 
Beneš.
Vydala Grada Publishing, a. s., U Průhonu 22, Praha 7
obchod©grada.cz, www.grada.cz
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11. SALON ARCHITEKTŮ A INŽENÝRŮ
Také letos je Salon přehlídkou nesoutěžní a svobodně 
se k účasti na něm hlásí ti, kteří chtějí veřejnosti před-
stavit svoji práci a architekturu jako takovou přiblížit 
obecnému povědomí. Spolu s architekty se zde před-
stavují také stavební inženýři a výtvarníci různých obo-
rů, jejichž tvorba se v architektuře uplatňuje. Velký 
prostor zde opět nalézají studenti vysokých škol FA 
ČVUT v Praze a Fakulty multimediálních komunikací 
UTB ve Zlíně. Tradičně je součástí přehlídky i Salon AIA 
ČR - asociace interiérových architektů a výstavářů Čes-
ké republiky, i Blok architektů a výtvarníků. Milými hosty 
Salonu jsou architekti ze zahraničí, konkrétně ze 
Slovenska, Polska, Německa a Srbska....
Letošní Salon jistě přispěje ke zvýšení společenské 
prestiže architektury jako svébytné tvůrčí disciplíny, kte-
rá tolik ovlivňuje svět kolem nás, prostředí, ve kterém 
žijeme. 
Pořádá Obec architektů s Českou komorou autorizova-
ných inženýrů a techniků činných ve výstavbě. 
Vernisáž výstavy se uskuteční ve čtvrtek 11. prosince 
2008 v 18 hodin.
Místo konání: Staroměstská radnice, Staroměstské 
náměstí, Praha 1, Sál architektů 
Termín výstavy: od 11. 12. do 11. 01. 2009
Výstava je otevřena denně: v pondělí od 11 do 18 hodin, 
úterý až neděle od 9 do 18 hodin

NOVÝ DOMOV ROKU 2007 

Soutěžní přehlídka byla letos vyhlašována již sedmým 
rokem. Přehlídku realizovaných staveb pro bydlení do-
končených v letech 2007 až 2008 vyhlásilo Ministerstvo 
pro místní rozvoj ve spolupráci s Českou komorou ar-
chitektů. 

Místo konání: Národní galerie v Praze, Veletržní palác-  
TERMINÁL, Dukelských hrdinů 47, Praha 7
Termín výstavy: do 04. 01. 2009
Otevřeno úterý až neděle od 10 do 18 hodin
Pozn.: K této přehlídce i výstavě se vrátíme v lednovém 
čísle IN.

ARTĚL - Umění pro všední den 19081935 

Uměleckoprůmyslové museum v Praze si letos 
připomíná výstavou a publikací sté výročí založení 
sdružení Artěl, jedné z nejvýznamnějších institucí 
českého užitého umění a designu prvé poloviny 20. 
století. Výstavní projekt seznámí se čtvrt stoletím trvající 
činností tohoto sdružení, představí v několika sekcích 
dochované práce i návrhy, editované pod proslulou 
značkou Artěl. Družstvo Artěl, založené v Praze roku 
1908, ve své době sdružovalo nejvýznamnější 
osobnosti české výtvarné scény. V počátcích se 
soustředilo na navrhování a produkci „drobného umění 
pro všední den“  menších užitných a dekorativních 
předmětů ze dřeva, keramiky, kovů a dalších materiálů, 
následně však svou činnost rozšířilo i na komplexní 
řešení bytových a komerčních interiérů. V průběhu 
činnosti se v Artělu střetávalo více názorových proudů, 
ale společné vždy zůstávalo úsilí o prosazení moder-
ního výtvarného myšlení do oblasti užitého umění 
a snaha podílet se na kultivaci bytové kultury 
a životního stylu. Můžeme tedy i dnes říci, že Artěl je 
součástí evropské moderny, stejně jako inspirující 
Wiener Werkstätte v Rakousku či hnutí Bauhaus 
v Německu.   
Místo konání: Uměleckoprůmyslové museum v Praze, 
17. listopadu 2, Praha 1
Termín výstavy: 27. 11. 2008 - 01. 03. 2009

IN 23 -24/2008



5. STRANA

Za historií parků a zahrad Olomouckého 
kraje
Dvanáct nejkrásnějších parků a zahrad Olomouckého 
kraje v jejich historickém vývoji představuje veřejnosti 
expozice s názvem Zelené perly / Historické zahrady 
a parky Olomouckého kraje. V kraji existuje pět desítek 
památkově chráněných objektů historické zeleně, ze kte-
rých byly vybrány ty nejvzácnější nebo nejzajímavější. 
Dobové fotografie, veduty a nákresy zachycují například 
zámecké zahrady v Čechách pod Kosířem, Náměšti na 
Hané, Loučné nad Desnou, Veselíčku a Nových Zám-
cích u Litovle. Ve vitrínách jsou ale i staleté herbáře 
a zahradnický výuční list z roku 1745, psaný na perga-
menu a bohatě zdobený. Jelikož jde o vzácnou archivá-
lii, bude zde jen do prosince, pak ji nahradí kopie. 
Výstavu doprovází vydání stejnojmenné publikace, 
a výtvarné práce žáků základních a středních škol 
Olomouckého kraje. 
Místo konání: Vlastivědné muzeum, nám. Republiky 5, 
Olomouc
Termín akce: do 11. 01. 2009
Akce je přístupná od středy do neděle od 10 do 17 
hodin.

PROBÍHAJÍCÍ SOUTĚŽE 
(podrobné informace o soutěžích najdete v čísle 19-20)
Městský dům Dobříš
Otevřená ideová architektonická a urbanistická 
dvoukolová soutěž 
Datum odevzdání návrhů: 06. 01. 2009 do 14 hodin.
Více informací: 
Návrh modulární mateřské školy
3. ročník architektonické soutěže pro vysokoškolské 
studenty oborů architektura a pozemní stavby
Datum odevzdání soutěžních návrhů poštovní 
přepravou: 15. 01. 2009
Datum odevzdání soutěžních návrhů osobně nebo 
kurýrem: 15. 02. 2009
Český nízkoenergetický dům 2009 - projekt
Veřejná anonymní architektonická a konstrukční 
projektová jednokolová soutěž
Datum odevzdání: 28. 02. 2009 do 15 hodin.
Více informací:
Český nízkoenergetický dům 2009-rekonstrukce
Veřejná neanonymní jednokolová soutěžní přehlídka
Datum odevzdání soutěžních návrhů: 28. 02. 2009 
do 15 hodin.

www.mestodobris.cz

 www.rockwool.cz, www.rockhouse.cz

Novostavba městského úřadu a městského 
sálu v Jeseníku
Veřejná urbanisticko-architektonická projektová 
dvoukolová soutěž
Datum odevzdání návrhů: 12. 01. 2008 do 16 hodin 
(2. kolo)
Více informací: 

AKTUALITY

Ateliér Ladislava Šalouna se dočkal pocty 

Za rekonstrukci donedávna zapomenuté, přitom stylově 
velmi čisté secesní stavby, se zřetelem k jejímu novému 
určení pro výuku výtvarných umělců, byla udělena 
v rámci soutěže Stavba roku - Cena primátora hlavního 
města Prahy Ateliéru Ladislava Šalouna, jehož rekon-
strukce byla realizována pod vedením Ing. arch. 
Michala Bartoška.
Akademie výtvarných umění v Praze získala ateliér 
Ladislava Šalouna v roce 2001 od Nadace Českého fon-
du umění k využití pro vzdělávací účely. Na základě 
dlouhodobého záměru vzdělávací, umělecké, tvůrčí 
a vědecké činnosti Akademie výtvarných umění v Praze 
na léta 2006-2010 bylo plánováno vytvoření zcela nové-
ho výukového programu hostujícího pedagoga, který 
zásadně přispěje k internacionalizaci výuky a činnosti 
celé školy. Dosavadní prostory AVU těmto potřebám ne-
dostačovaly, využití varianty čerstvě nabytého ateliéru 
s inspirujícím prostředím se přímo nabízelo. 
Hostující pedagog ze zahraničních prestižních univerzit 
na AVU působí vždy na jeden semestr. Hlavním zámě-
rem této myšlenky je rozšířit povědomí studentů o roz-
dílné výukové programy, obohatit škálu oborů a osob-
ností na AVU a přiblížit metody výuky běžné v zahraničí. 
V současnosti jím je polský umělec Z. Libera, v minulos-
ti to byla M. Jetelová či T. Čierny.
Rekonstrukci ateliéru, který má velmi bohatou tradici, 
spojenou například se jmény Alfonse Muchy, Emy 
Destinové, Jana Kubelíka nebo Josefa Váchala, vedl 
Ing. arch. Michal Bartošek. Trvala od října 2006 do září 

Více informací: www.rockwool.cz, www.rockhouse.cz
Bytový dům pro 21. stol.
Jednokolová anonymní architektonická soutěž pro 
vysokoškolské studenty oborů architektura a pozemní 
stavby
Lhůta pro odevzdání soutěžních návrhů: 09. 01. 2009 
do 18 hodin.
Více informací: www.central-group.cz

www.mujes.cz
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příštího roku a její náklady financované prostřednictvím 
MŠMT a rozpočtu AVU dosáhly plánovaných 18, 3 mil. 
Kč. Vzhledem k charakteru historické budovy a nároč-
nosti prací, které tvořily několikaleté restaurátorské prů-
zkumy, mapující technický stav nemovité kulturní pa-
mátky, se tak završila celkem čtyřletá práce na objektu.
NOMINACE ČKA NA MIES VAN DER ROHE 
AWARD 2009
Česká komora architektů nominovala tři české stavby 
do soutěže o Cenu Evropské unie za současnou archi-
tekturu  Mies van der Rohe Award 2009, nejprestižnější 
evropské přehlídky realizovaných staveb. 
Česká komora architektů (ČKA) byla vyzvána jako je-
den z členů Evropské rady architektů (ACE), aby dopo-
ručila maximálně pět nejlepších prací, které byly na úze-
mí ČR realizovány v roce 2007 nebo 2008, případně 
stavby svých členů dokončené v jiných evropských stá-
tech. 
Představenstvo ČKA nominovalo tyto stavby:
Středisko ekologické výchovy Sluňákov
Autor: Projektil architekti - Roman Brychta, Adam Halíř, 
Ondřej Hofmeister, Kateřina Horáková, Petr Lešek
Realizace: 2005 - 2007
Objekt je navržen jako energeticky úsporná stavba s vy-
užitím moderních alternativních zdrojů energie. 
Umístění stavby v terénu v Horce nad Moravou, její ar-
chitektonické řešení, výběr ekologických materiálů i sta-
vebně-energetická koncepce jsou odborníky považová-
ny za velmi zdařilé. Stavba získala Grand Prix architek-
tů 2007 a Cenu ministra životního prostředí ČR.
Nové ústředí ČSOB
Autor: AP Atelier - Josef Pleskot, David Ambroz, Pavel 
Fanta, Markéta Jurečková, Helena Kohlová, Daniel Kříž, 
Zdeněk Rudolf, Jiří Trčka
Realizace: 2005 - 2007
Administrativní budova v Praze 5 - Radlicích pro 2500 
zaměstnanců je největší realizací podle ekologických 
standardů v ČR i ve střední Evropě. Vykazuje vysokou 
úroveň architektonického i dispozičního řešení, za což 
obdržela jako jediná v Evropě zlatý certifikát LEED. 
Objekt získal Grand Prix architektů 2008, Čestné uznání 
ministerstva životního prostředí ČR a titul Stavba roku. 

Hotel Metropol
Autor: Marek Chalupa, Tomáš Havlíček, Štěpán 
Chalupa, Martin Rusina - Chalupa architekti /dum archi-
tekti
Realizace: 2005-2007
Hotel na Národní třídě v Praze patří k výjimečným poči-

nům mezi novostavbami, realizovanými na území 
Pražské památkové rezervace. Přístup k architektonic-
kému tvarosloví celku i detailů odpovídá současným svě-
tovým trendům, přičemž objekt maximálně respektuje 
historické stavby, s nimiž sousedí.  
Cenu Miese van der Rohe uděluje každé dva roky EU 
a Nadace Miese van der Rohe se sídlem v Barceloně. 
Z nominovaných projektů porota určí jednu stavbu, kte-
ré bude udělena Cena Evropské unie pro současnou 
architekturu  Mies van der Rohe Award, a jednu stavbu, 
jíž udělí Zvláštní cenu pro začínající architekty. 
Do soutěže o Cenu Miese van der Rohe zasílá Česká 
republika své nominace již od roku 1997. 
Více informací o soutěži viz www.miesbcn.com

Pocta ČKA 2008 
in memoriam 
Miroslavu Bašemu
Česká komora architektů 
(ČKA) se rozhodla udělit 
Poctu ČKA 2008 in memo-
riam profesoru Miroslavu 
Bašemu, mezinárodně 
uznávanému architektovi 
a teoretikovi architektury, 
specialistovi na památko-
vou péči, územní plánování 
a venkovská osídlení. Při 
této příležitosti uspořádá 
ČKA v březnu příštího roku autorovu výstavu v Galerii 
Jaroslava Fragnera v Praze. Ve stejných prostorách pro-
běhne slavnostní ceremoniál a křest katalogu.
Poctu České komory architektů získává každoročně již 
od roku 2000 významná osobnost v oboru, která se 
svou prací a morálním kreditem výrazně zapsala do mo-
derní historie české architektury. Pětičlenná odborná po-
rota složená z předních českých architektů a teoretiků 
(Zdeněk Fránek, Rostislav Koryčánek - předseda, Jan 
Línek, Miroslav Masák, Petr Všetečka) posuzovala v le-
tošním roce patnáct nominovaných osobností, z nichž 
do užšího výběru postoupili Jindřich Malátek, Emil 
Přikryl a právě Miroslav Baše, který zemřel v únoru le-
tošního roku v nedožitých 75 letech. Podle názoru poro-
ty splnil laureát bezesporu všechny podmínky statutu 
Pocty ČKA.
Profesor Miroslav Baše vystudoval Fakultu architektury 
ČVUT v Praze, později získal stipendium pro postgradu-
ální studium na Wayne State University Detroit. Prošel 
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několika projektovými kancelářemi a od roku 1968 pra-
coval ve Státním ústavu pro rekonstrukce památkových 
měst a objektů (SÚRPMO) v Praze, kde od října 1988 
vedl projektový závod pro urbanismus a průzkumy. Více 
než dvacetileté působení v tomto ústavu nasměrovalo 
jeho aktivity k památkové péči a územnímu plánování. 
Angažoval se také v urbanismu venkovských osídlení, 
inicioval studentskou soutěž Stavba pro venkov a byl 
mimo jiné místopředsedou Spolku pro obnovu venkova.
Zpracoval mnoho územních plánů např. Spišské Nové 
Vsi, Mníšku pod Brdy, Petrské čtvrti v Praze a také řadu 
urbanistických programů včetně programu pro obnovu 
venkova pro Výzkumný ústav výstavby a architektury. 
Podílel se rovněž na plánu regionálního rozvoje pro 
OSN pro Karáčí v Pákistánu i pro Colombo na Srí 
Lance nebo na vypracování koncepce centra Kuvajtu, 
kde působil tři roky. Z oblasti památkové péče můžeme 
například uvést projekt rekonstrukce domu U zlaté lilie 
v Praze, regeneraci gotického Hrádku u Litoměřic nebo 
stavebně technický průzkum historického centra 
Tábora.
Za nejdůležitější lze ovšem považovat Územní prognó-
zu pražské památkové rezervace (1980) a studii o praž-
ském historickém jádru pro Evropskou unii i další práce 
týkající se vývoje centra Prahy.
Organizoval množství odborných seminářů u nás i v za-
hraničí, přednášel, publikoval odborné texty nejen v čes-
kých médiích. V roce 1991 byl jedním z hlavních organi-
zátorů a účastníků významné mezinárodní konference 
PRAHA - budoucnost historického města.
Působil jako pedagog na FA ČVUT v Praze, v roce 1993 
se stává vedoucím ústavu urbanismu a v dubnu 2001 je 
prezidentem republiky jmenován řádným profesorem. 
V letech 2003 až 2006 byl pověřen funkcí proděkana 
pro vědu a výzkum. Čtyři roky byl členem Národního ko-
mitétu ICOMOS-UNESCO. Úzce spolupracoval s Čes-
kou komorou architektů a byl členem její pracovní skupi-
ny pro památkovou péči.
Podle vyjádření odborné poroty „byl Miroslav Baše ne-
konformní osobností, mužem jasného názoru a pevné-
ho postoje, který přesahoval svým rozhledem a svými 
zájmy obor architektury a urbanismu a jeho přesvědčení 
o přednosti věcí veřejných před osobními zájmy ho do-
vedlo k  trvalé společenské aktivitě. Ta se projevila 
nejen v obou vypjatých obdobích naší současné histo-
rie, ale i v pasivní době normalizace sedmdesátých 
a osmdesátých let.“ 
                         Markéta Pražanová, tisková mluvčí ČKA
                                                      Foto archiv FA ČVUT

Spolok architektov Slovenska má nového 
presidenta
5. novembra 2008 sa v Žiline konalo Valné zhromažde-
nie Spolku architektov Slovenska. Zhodnotilo činnosť 
spolku architektov v období rokov 2005 - 2008. 
Diskutovalo sa aj o mieste architektúry a postavení 
architekta v súčasnej spoločnosti a kriticky sa pouká-
zalo na viaceré javy, ktoré majú negatívne dopady na 
urbanizované i prírodné prostredie. Valné zhromaždenie 
Spolku architektov Slovenska zvolilo za svojho nového 
prezidenta Doc. Akad. arch. Ing.arch. Jána Bahnu (mi-
moriadny profesor, architekt SKA) a štyroch nových vi-
ceprezidentov. 
Súčasne vyslovilo poďakovanie a uznanie za prácu 
Štefanovi Šlachtovi, ktorý vykonával funkciu prezidenta 
spolku dve predchádzajúce volebné obdobia.
Architekt Ján Bahna sa narodil 8. 4. 1944 v Pukanci. 
Architektúru študoval na SVŠT v rokoch 1961-67 u prof. 
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J. Lacka a na Vysokej škole výtvarných umení v rokoch 
1967-70 u prof. V. Vilhana. V rokoch 1971-78 spolupra-
coval s prof. V. Vilhanom. V rokoch 1971-89 pôsobil 
v Štátnom projektovom ústave obchodu . Od roku 1990 
vedie svoj súkromný AA ateliér architektúry. V tomto 
roku súčasne nastúpil na Vysokú školu výtvarných 
umení v Bratislave ako vedúci ateliéru architektúry III. 
V roku 1992 sa habilitoval a v roku 2008 inauguroval na 
profesora. Je zakladajúcim členom Spolku architektov 
Slovenska a Slovenskej komory architektov. Od roku 
2003 pôsobíl v Spolku architektov Slovenska ako 
viceprezident pre Bratislavu. Je nositeľom viacerých 
architektonických cien. Počas svojej štyridsaťročnej 
praxe realizoval desiatky objektov, hlavne v Bratislave. 
Sú to interiéry, obchodné domy, banky, rekonštrukcie 
medzivojnovej i historickej architektúry, vily a rodinné 
domy. Je členom redakčných rád a odborných komisií. 
Pravidelne publikuje v odbornej i verejnej tlači. Jeho 
diela sú vystavované a publikované aj v zahraničí. Bol 
kurátorom viacerých významných výstav, ktoré zverej-
ňovali slovenskú architektúru v zahraničí. 
                                                        Tlačová správa SAS
                                                      Pánska 15, Bratislava

Poptávka po službách autorizovaného 
inspektora je zatím nízká
Už téměř rok si mohou investoři najímat na zkrácené 
stavební řízení autorizovaného inspektora. Do dnešního 
dne jmenoval ministr pro místní rozvoj 67 těchto odbor-
níků a v příštím roce by se jejich počet měl ještě zvýšit. 
Systém ale funguje relativně krátkou dobu a zájem 
o služby inspektora je zatím malý. Většina stavebníků 
dává při vyřizování stavebního povolení stále přednost 
dosavadní formě spolupráce se stavebním úřadem, 
přestože se mnohdy jedná o proces značně zdlouhavý. 
Koordinační rada pro autorizované inspektory se proto 
snaží shrnout dosavadní zkušenosti a Ministerstvo pro 
místní rozvoj ČR plánuje širší propagaci celého institutu.
Autorizovaný inspektor provádí vysoce profesionální 
kontrolu projektů a průběhu stavby tak, aby byla zdárně 
dokončena a uvedena do provozu. Znamená to, že ově-
ří projektovou dokumentaci ke stavbě a vydá k ní certifi-
kát umožňující zahájení výstavby, zkontroluje také zá-
vazná stanoviska dotčených orgánů, může povolovat 
změny stavby před dokončením a nakonec vydává cer-
tifikát pro vydání kolaudačního souhlasu stavebním úřa-
dem. Narozdíl od úřadu však v případě nesrovnalostí 
nemusí zastavit řízení, ale systematicky se snaží od-
stranit chyby projektu, svolá potřebná jednání a plynule 
pokračuje ve schvalování stavby. Proces povolování sta-
veb je tak daleko pružnější a zároveň probíhá na vyšší 
odborné úrovni, stejně jako je tomu v zahraničí, odkud 
model pochází.
Využít zkráceného stavebního řízení prováděného auto-
rizovaným inspektorem lze již od prosince loňského 
roku. Nově to umožňuje stavební zákon platný od ledna 
2007. Velká část z téměř sedmdesátky těchto odborníků 
z řad architektů, inženýrů i techniků, kteří uspěli v ná-
ročných zkouškách, však zatím čeká na své zakázky.
Naštěstí už se postupně začínají objevovat žádosti 
o spolupráci s autorizovaným inspektorem u rozsáhlej-
ších projektů, velkých developerských akcí nebo staveb 
limitovaných časem. Inspektor se také uplatňuje u kom-
plikovanějších staveb s více klienty, vznikají i nabídky 
dlouhodobých smluv např. na vydávání certifikátů ke ko-
laudačnímu souhlasu pro stejného klienta.
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Podle vyjádření předsedy Koordinační rady pro autori-
zované inspektory Doc. Miloslava Pavlíka může být hlav-
ním důvodem nízké poptávky po autorizovaném inspek-
torovi především nedostatečná informovanost veřejnosti 
a státní správy o možnosti najmout si tyto služeby. 
Ministerstvo pro místní rozvoj proto plánuje systémové 
medializování tématu, včetně zveřejnění pozitivních zku-
šeností investorů. V České republice jsou navíc poplat-
ky úřadům oproti ostatním zemím relativně nízké a po-
kud nedojde k připravované úpravě zákona o správních 
poplatcích, může se zatím zdát klientům služba inspek-
tora, kterou si plně hradí, nadbytečná a drahá a budou 
i nadále dávat přednost dosavadní formě spolupráce 
se stavebním úřadem.
Koordinační rada pro autorizované inspektory začíná 
proto v těchto dnech shrnovat zkušenosti s fungováním 
institutu a zároveň připravuje návrhy změn souvisejících 
s výkonem profese autorizovaného inspektora v novele 
stavebního zákona. Kromě jiného navrhuje rozšíření je-
ho pravomocí na úroveň srovnatelnou se stavebními 
úřady, např. při vyřizování jednotlivých stanovisek, či ří-
zení kontrolních prohlídek stavby.
Na pravidelných besedách, které začaly Dnem autorizo-
vaných inspektorů v půli září, budou jednotliví inspektoři 
prezentovat své praktické zkušenosti související se zkrá-
ceným stavebním řízením, smluvními vztahy, komunika-
cí s klienty i stavebním úřadem, vydáváním certifikátů či 
s problematikou honorářů za výkon činnosti. Plánuje se 
rovněž založení Asociace autorizovaných inspektorů, 
která by fungovala na úrovni pravidelných klubových se-
tkání, na nichž by docházelo k předávání potřebných 
zkušeností. Závěry všech setkání budou postupně vy-
hodnocovány a odrazí se ve fungování celého systému.
Markéta Pražanová, tisková mluvčí ČKA
Víc

Všem členům Obce architektů 
přejeme 

klidné prožití Vánočních svátků, 
mnoho pracovních úspěchů 

a především zdraví v roce 2009 
Rada OA

Dozorčí rada OA
a

redakce Informačního servisu

Nadace české architektury
Správní rada  Nadace  české architektury vyhlásila 
výběrového řízení na přidělení nadačních příspěvků pro 
rok 2009 v oblasti architektury se zaměřením na:
Kategorie A - výstavní činnost 
Kategorie B - publikační a přednášková činnost. 

Vyplněný formulář (ke stažení na www.nca.info), 
popis a rozpočet projektu zašlete do 5.1.2009 
na e-mail adresu:  
kompletní písemné žádosti je nutné doručit 
do kanceláře NČA, Masarykovo nábř. 250  Mánes, 
110 00  Praha 1, tel. 224 932 929 do 12.1.2009. 
Kontaktní osoba: Ing. Marie Krátká. 
Více informací naleznete na: http: //www.nca.info

e: www.autorizovaniinspektori.cz, www.cka.cc

nca@nca.info,

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA
V lednu 2009 oslaví svá jubilea
2.1. Ing.arch. ŠMOLDAS Jan, Olomouc, (55)
2.1. Ing.arch. JANSA Jaromír, Trutnov, (83)
4.1. Ing.arch. MALÁT Jan, Praha 10, (80)
4.1. Ing.arch. CIMICKÝ Josef, Plzeň, (81)
5.1. Ing.arch. BAUDYŠ Zdeněk, Bílovec, (50)
6.1. Ing.arch. HOŘAVA Tomáš, Praha 6, (55)
6.1. Ing.arch. ČERNÝ Viktor, Praha  4, (65)
6.1. Ing.arch. ZABEL Karel, Brno, (83)
7.1. Ing.arch. VYCPÁLEK Oldřich, Litvínov, (84)
8.1. Ing.arch. KRČMÁŘ Karel, Zlín, (70)
8.1. KOMOSNÝ Antonín, Brno, (75)
9.1. Ing.arch. MAYER Jaroslav, Praha 6, (83)
10.1. Ing.arch. FIEDLER Vladimír, (55)
10.1. Ak.arch. TÁBORSKÝ Oldřich, Čes.Budějovice,(82)
10.1. Ing.arch. HORNEK Jaroslav, Praha 5, (84)
10.1. Ing.arch. LECHNER Vilém, Jalubí 408, (84)
11.1. Ing.arch. SUCHÁNEK Miloš, Olomouc, (84)
12.1. Ing.arch. SKRAMLÍKOVÁ Alžběta, Praha 8, (60)
12.1. Ing.arch. POTŮČEK Lumír, Pardubice, (83)
12.1. Ing.arch. STEINHAUSER Milan, Brno, (85)
12.1. Ak.arch. JÍCHA Prokop, Pardubice, (88)
14.1. Ak.arch. KUČERA Vratislav, Plzeň, (60)
16.1. Ing.arch. HEIDLER Stanislav, Praha 10, (50)
16.1. Ing.arch. ŠTĚRBA Jiří, Mladá Boleslav, (60)
16.1. Ak.arch. SUCHÝ Václav, Praha 4, (86)
17.1. Ing.arch. JANDERA Jiří,CSc., Staré Hradiště, (75)
18.1. Ing.arch. PETROV Boris, Frýdek Místek, (50)
18.1. Ing.arch. SVOBODA Vít, Praha 4, (55)
18.1. Ing.arch. LEJČAR Ivan, Praha 6, (60)
18.1. Ak.arch. TOMAN Stanislav, Praha 4, (65)
20.1. Ing.arch. PROCHÁZKA Antonín, Zlín, (55)
21.1. Ing.arch. NOVOTNÝ Vladimír, Brno, (75)
22.1. Ing.arch. NESMĚRÁK Milan, Praha 4, (55)
22.1. Ak.arch. ŠMOLÍK František, Praha 5, (81)
23.1. Ing.arch. SRPOVÁ Magda, Praha 1, (60)
24.1. Ing.arch. NOVOTNÝ Stanislav, (50)
24.1. Ing.arch. MISÍK Václav, Hradec Králové, (75)
25.1. Ing.arch. KOHOUTOVÁ Marie, Praha 4, (70)
27.1. Ing.arch. KLETENSKÝ Aleš, Praha 10, (50)
27.1. Ing.arch. HAVLÍČEK Antonín, Brno, (65)
27.1. Ing.arch. KRČÁL Jiří, Kuřim, (85)
28.1. Ing.arch. PETROVOVÁ Blanka, Frýd.Místek, (50)
28.1. Ing.arch. PŘIBYL Květoslav, Praha 5, (65)
28.1. Ing.arch. HANUŠ Jaroslav, Hradec Králové, (83)
29.1. Ing.arch. KRČMÁŘ Igor, Ostrava, (50)
29.1. PHDr. VINTER Vlastimil,CSc., Praha 2, (87)
30.1. Ak.arch. KEIL Petr, Praha 5, (65)
31.1. Ing.arch. CIHELKOVÁ Jarmila, Brno, (50)
31.1. Ing.arch. GAVLAS Michal, Praha 6, (55)
31.1. Ing.arch. HOFEREK Jaroslav, Ostrava, (65)
31.1. Ing.arch. HORÁK Jiří, Praha 10, (81) 

 

Oznámení
S lítostí oznamujeme, že dne 31. října 2008 

ve věku 82 let zemřel 
Ing. arch. Alois Kavalec z Jihlavy.
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